Профиль «Техника и технологии» 
Задание 1.
Металл массой 3,12 г растворили в избытке разбавленной серной кислоты. При этом выделился газ, количеством, достаточным для полного восстановления железа из 3,2 г оксида железа (III). Электронная конфигурация валентного энергетического уровня основного состояния металла имеет вид ____ (при записи ответа используйте латинскую раскладку клавиатуры; символы введите без пробела, например, 4d105s2, 4d55s2, 4d105s0).

Ответ: 
[image: image1.wmf]51
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Задание 2.
В обычных условиях платина отличается высокой химической стойкостью. Для ее растворения обычно используют царскую водку – смесь азотной и соляной кислот. При этом образуется комплексное соединение платины, а нитрат-ион восстанавливается с образованием оксида азота (II). Установите: 

1) формулу комплекса;
2) степень окисления иона-комплексообразователя; 
3) координационное число иона-комплексообразователя;
4) тип гибридизации валентных орбиталей иона-комплексообразователя.
Ответ:
1) формула комплекса – 
[image: image2.wmf][
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;

2) степень окисления платины – (+4); 

3) координационное число – 6;

4) тип гибридизации – 
[image: image3.wmf].
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Задание 3.
Смесь магния и нитрата магния прокалили на воздухе. После прокаливания масса смеси не изменилась. Массовая доля магния в исходной смеси составляет ____% (Ar(Mg) = 24).

Ответ: 52,26.
Задание 4.
Для проверки утверждения, что в химии от порядка смешивания реагентов зависит конечный состав продуктов реакции, провели два эксперимента. В первом эксперименте к 450 г раствора гидроксида бария постепенно при перемешивании добавили раствор гидрокарбоната калия с массовой долей соли 5,0 %.  В полученном растворе массой 630 г молярные концентрации ионов калия и гидроксид-ионов оказались равны. Во втором эксперименте раствор гидроксида бария разбавили в два раза, а порядок смешивания тех же масс растворов изменили на противоположный.   Массовые доли ( %) веществ в конечных растворах, полученных в первом и во втором  экспериментах, равны соответственно ___ (процессами гидролиза пренебречь, Ar(Ba)=137).
Ответ: 0,89 и 1,08.
Задание 5.
Изменение конфигурации электронов валентного энергетического уровня элемента-восстановителя в реакции 
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 соответствует схеме …

Ответ: 
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Задание 6.
К раствору гидроксида лития объемом 500 мл, содержащим 0,0120 г 
[image: image6.wmf]LiOH

, добавили  0,0280 г неизвестной щелочи. Значение рН полученного раствора стало равно 11,3. Если считать, что процесс смешения происходит без изменения объема и α = 1, то формула добавленной щелочи имеет вид ____ (при записи ответа используйте латинскую раскладку клавиатуры; индекс введите без пробела, как цифру, например NH4OH, Ca(OH)2; Ar(Li) = 7).
Ответ: KOH.
Задание 7.
Образец соли аммония, используемой в быту и различных областях народного хозяйства, массой 0,210 г растворили в воде, добавили 50,0 мл 0,0950 М раствора гидроксида натрия и прокипятили до полного удаления аммиака. На титрование избытка 
[image: image7.wmf]NaOH

 было израсходовано 21,25 мл 0,100 М раствора соляной кислоты. Формула исходной соли аммония имеет вид ____ (при записи ответа используйте латинскую раскладку клавиатуры; индекс введите без пробела, как цифру, например H2SO4, (NH4)2SiO3).

Ответ: 
[image: image8.wmf]43
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Задание 8.
На основании термохимических уравнений (T = 298o C):
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стандартное значение энтальпии образования 
[image: image13.wmf])
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 составляет _____ кДж/моль. (Ответ привести с точностью до десятых).

Ответ: –770,9.
Задание 9.
Метанол применяется в качестве растворителя, добавки в моторное топливо, исходного сырья для синтеза полимерных материалов и лекарственных препаратов. Одним из способов получения метанола является каталитическая реакция 
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общее давление, которое необходимо приложить к стехиометрической смеси исходных газов при 500 К, чтобы 25% оксида углерода (II) превратилось в метанол, составляет _____ бар. (Ответ привести с точностью до десятых; газы считать идеальными; зависимостью термодинамических функций от температуры пренебречь;
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Ответ: 10,5.
Задание 10.
Для элементарной гомогенной реакции 
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 концентрацию оксида азота  (II) увеличили в 3 раза, а концентрацию хлора – в 9 раз. Если температурный коэффициент скорости равен 3, то для того, чтобы скорость реакции осталась первоначальной, необходимо понизить температуру на ____ градусов (ответ привести с точностью до целого значения).

Ответ: 40.
Задание 11.
При электролизе 1 л водного раствора, содержащего соляную кислоту и хлорид натрия, на катоде выделилось 11,2 л, а на аноде – 6,72 л (н. у.) газообразных веществ. В результате образовался раствор с рН, равным 13. Значение рН в исходном растворе составляло ____. (Изменением объема раствора при электролизе пренебречь; α = 1; ответ привести с точностью до целого значения).

Ответ: 1.
Задание 12.
Герметичные никель-кадмиевые батареи широко используются в портативных устройствах: мобильных и радиотелефонах, видеокамерах, компьютерах. Эти батареи экономичны, долговечны, устойчивы к низким и высоким температурам. Их можно перезаряжать до 2000 раз. Обычный никель-кадмиевый источник тока состоит из двух полуэлементов: 
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Батарейка для мобильного телефона имеет номинальную емкость 620 мА∙ч. Значение ЭДС данной батарейки и рабочая масса кадмия в ней составляют ____ В и ____ г соответственно (F = 96485 Кл/моль; Ar(Cd) = 112,4 г/моль).

Ответ: 
[image: image20.wmf]1,299

 и 
[image: image21.wmf]1,30

.
Профили «Сельскохозяйственный»,  «Специализированный»
Задание 1.
Одним из важнейших промышленных способов извлечения золота из руд является его реакция с раствором цианида натрия в присутствии кислорода с образованием комплексного соединения. Установите:

1) формулу комплекса;
2) степень окисления иона-комплексообразователя;
3) координационное число иона-комплексообразователя;
4) тип гибридизации валентных орбиталей иона-комплексообразователя.

Ответ:
1) формула комплекса             – 
[image: image22.wmf][
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2) степень окисления золота   – (+1);

3) координационное число      – 2; 

4) тип гибридизации               – 
[image: image23.wmf]sp
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Задание 2.
Для проверки утверждения, что в химии от порядка смешивания реагентов зависит конечный состав продуктов реакции, провели два эксперимента. В первом эксперименте к 300 г раствора гидроксида бария постепенно при перемешивании добавили раствор гидрокарбоната калия с массовой долей соли 5 %. В полученном растворе массой 390 г молярные концентрации ионов калия и гидроксид-ионов оказались равны. Во втором эксперименте раствор гидроксида бария разбавили в два раза, а порядок смешивания тех же масс растворов изменили на противоположный. Массовые доли (%) веществ в конечных растворах, полученных в первом и во втором экспериментах, равны соответственно ____ (процессами гидролиза пренебречь, Ar(Ba)=137).

Ответ: 0,72 и 0,87.

Задание 3.
При взаимодействии водных растворов стехиометрических количеств оксида серы (IV) и перманганата калия образуется раствор с массовой долей сульфата калия 4,35%. Массовые доли (%) остальных продуктов реакции в данном растворе равны соответственно …

Ответ: 
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Задание 4.
При электролизе 1 л водного раствора, содержащего соляную кислоту и хлорид натрия, на катоде выделилось 6,72 л, а на аноде  – 4,48 л (н. у.) газообразных веществ. В результате образовался раствор с рН, равным 13. Значение рН в исходном растворе составляло ____ (изменением объема раствора при электролизе пренебречь; α = 1; ответ привести с точностью до целого значения).

Ответ: 1.
Задание 5.
Образец соли аммония, используемой в быту и различных областях народного хозяйства, массой 0,280 г растворили в воде, добавили 50,0 мл 0,0950 М раствора гидроксида натрия и прокипятили до полного удаления аммиака. На титрование избытка 
[image: image26.wmf]NaOH

было израсходовано 12,5 мл 0,100 М раствора соляной кислоты. Формула исходной соли аммония имеет вид ____. (При записи ответа используйте латинскую раскладку клавиатуры; индекс введите без пробела, как цифру, например, H2SO4, (NH4)2SiO3).

Ответ: 
[image: image27.wmf]43
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Задание 6.
При бромировании на свету некоторого углеводорода образуется только одно монобромпроизводное. Нитрование данного углеводорода нитрующей смесью приводит к образованию только одного мононитропроизводного, содержащего 19,39% кислорода по массе. Формулы исходного углеводорода и продукта бромирования имеют вид … 
Ответ: 
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Задание 7.
Синтез вещества 
[image: image30.wmf]5
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, являющегося растворителем, исходным сырьем для получения синтетических смазочных масел и уретановых эластомеров, структурным фрагментом некоторых антибиотиков, можно осуществить по схеме:

[image: image31.wmf].
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Установите соответствие между веществами 
[image: image32.wmf])
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1) 
[image: image33.wmf]1
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2) 
[image: image34.wmf]2
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3) 
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4) 
[image: image36.wmf]4
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Ответ: 
1) 
[image: image38.wmf]1
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3) 
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4) 
[image: image44.wmf]4
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 – бутандиол-1,4 – 
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5) 
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Задание 8.
Альдегид, полученный окислением 11,5 г первичного одноатомного спирта, нагрели с 58,8 г свежеосажденного гидроксида меди (II). Образовавшийся осадок отделили и нагревали при 160оС до постоянной массы, которая составила 44 г. Формула альдегида имеет вид _____ (при записи ответа используйте латинскую раскладку клавиатуры; индекс введите без пробела, как цифру, например, C6H6O, C10H8O2).
Ответ: C2H4O.
Задание 9.
Метанол применяется в качестве растворителя, добавки в моторное топливо, исходного сырья для синтеза полимерных материалов и лекарственных препаратов. Одним из способов получения метанола является каталитическая реакция 
[image: image48.wmf]).
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 Согласно справочным данным, приведенным в таблице 
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общее давление, которое необходимо приложить к стехиометрической смеси исходных газов при 500 К, чтобы 25% оксида углерода (II) превратилось в метанол, составляет _____ бар (ответ привести с точностью до десятых; газы считать идеальными; зависимостью термодинамических функций от температуры пренебречь;
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Ответ: 10,5.

Задание 10.
Радиоактивный изотоп 14С с периодом полураспада 5700 лет постоянно образуется в атмосфере в результате ядерных реакций между атомами азота и нейтронами под действием космических лучей. В результате он участвует во всех реакциях углерода и в процессе фотосинтеза попадает в живые организмы, и изотопное отношение 14С /12С в живых организмах постоянно. Это свойство используется для определения возраста биологических образцов, полученных из мертвых организмов. В этих объектах изотопное отношение 14С /12С  уже не постоянно, а уменьшается с течением времени из-за распада 14С. Если изотопное отношение  14С /12С в образце составляет 0,125 от величины, соответствующей живому организму, а распад изотопа 14С является реакцией первого порядка, то возраст исследуемого образца равен ____ лет 

(ответ привести с точностью до целого значения). 

Ответ: 17100.
Задание 11.
К продукту неполного гидролиза крахмала (декстрину) прилили 100 г 20 %-го раствора серной кислоты. Полученную смесь нагрели и получили раствор, в котором массовая доля воды составила 50,50 %. После окончания реакции кислоту нейтрализовали и подействовали избытком аммиачного раствора оксида серебра при нагревании. В результате получили 64,8 г осадка. Число моносахаридных фрагментов в составе молекулы декстрина равно ____ (ответ привести с точностью до целого значения). 

Ответ: 6.

Задание 12.
После извлечения золота из породы его очищают растворением в царской водке с последующим избирательным восстановительным осаждением с помощью сульфата железа (II). Недостатком метода является возможность образования коллоидного раствора, затрудняющего процесс выделения чистого металла. Установите:

1) формулу потенциалопределяющего иона;
2) электрод, к которому движется коллоидная частица в электрическом поле;
3) формулу иона, обладающего наименьшим порогом коагуляции. 

Ответ: 
1). Формула потенциалопределяющего иона : 
[image: image51.wmf]-
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AuCl

;

2). Электрод, к которому движется коллоидная частица в электрическом поле:  анод.

3). Формула иона, обладающего наименьшим порогом  коагуляции:  
[image: image52.wmf]+
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Fe
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